

ARREGGEL

Vidéki előfizetési árak:

Egész évre	14.— K
Fél évre	7.— K
Negyedévre	3.50 K
Egy hónapra	1.40 K

POLITIKAI NAPILAP

Főszerkesztő:
Dr. GENCSI SAMU

Felelős szerkesztő:
FEHÉR ÖDÖN

Előfizetési árak helyben:

Egész évre	8.— K
Fél évre	4.— K
Negyedévre	2.— K
Egy hónapra	0.70 K

Gróf Andrássy Gyula ujévi levele.

Írta: Dr. Gencsi Samu.

Vidéki újságot kötelező illemtudással bevértük a fővárosi sajtó erre vonatkozó nyilatkozatát. Minthogy ezen nyilatkozat — amely az illető lap pártállása szerint változott — az illusztris államférfi politikai levelét a központi politika nézőpontjából méltatta, nekünk is szabad ezen levél tartalmát a vidék, a külső periferiák felfogása nyomán bírálat alá venni.

Általánosságban elismerjük azon levél formai szépségét és lendületes irányát. És ha a „forma dat esse rei“ lenne az ilyen politikai ígének legfőbb kelléke, bizvást csatlakozhatnánk azokhoz, akik a nemes grófban akarják a jövő emberét felismerni.

Az ilyen nagyszabású államférfi nyilatkozatának azonban nem a külsőség, hanem a „belső igazság“ a legfőbb kelléke. Értjük ez alatt a szerző előkelő és kiváltságos egyéniségéből folyó azon kötelezettséget, hogy az általa felhozott eszmék és axiómák, materiális mivoltukban megtámadhatatlanok, következményeikben szükségszerűek és etikai alapjukban rendíthetetlenek legyenek.

Ezek nélkül a nemes gróf levele nem egyéb mint pompás díszlet, mely az éppen előadásra kerülő színjáték tartalmához simul, holott a levélnek oly igazságokat kellene tartalmazni, amelyek megtámadhatatlan voltán megtörik az általa oly élesen bírált jelenlegi kormány minden ténykedése.

Ezen ujévi mérsékelt hadüzeneti jegyzék hatásos lehet ott, ahol a szerző a tömeg inficiált felfogását kívánja a maga részére hódítani, subjective nagy

dicsőséget szerezhet a „dii minorum gentium“ gárdából kiemelkedő egyik-másik csillagnak, de az illusztris szerzőnek nem szabad a mai politikai viszonyok közepette olyan emanációval élni, amely nem bírja ki a komoly és tárgyilagos ítézet ellenvetéseit.

Négy nap mulván el a levél megjelenése óta, annak megtárgyalandó részeit szembe helyezük a magunk ellenvetésével és e célból azon részeket szösz szerint idézzük:

1. Az a törvényhozás, a mely végérvényesen kimondta, hogy nem képviseli többé az egész politikai nemzetet, az új választási törvény megalkotása után nem nyulhat többé alkotmányunk legfontosabb alkotásaihoz.

ad. 1. Nincs ugyan tudomásunk arról, hogy a törvényhozás (tehát a parlament és király) ezt kimondta volna, de tegyük fel, hogy ez megtörtént! Nos, akkor, mi lenne, ha a gróf felfogása általa? Csak annyi, hogy 30—40 desperado összeállana és minden komoly munkát meghusitana a parlamenttől való távolmaradás által. Vagyis meg volna a praecedens az obstrukció reaktíválására.

2. Ha jó is volna mindaz, a mit ma erőszakol a kormány, még akkor is a nemzet elleni me-re nyilatkozat, hogy nem kért tőle ezen alkotások előtt felmentést az elkövetett csíny alól és hogy nem kért felhatalmazást az elvi jelentőségű reformokra.

ad 2. Előleges felmentést nem gondolhat a levélírója, hanem utólagosat. Tisztelettel kérjük,

hogy arra kérjen a kormány a tömegetől felmentvényt: vajon szabad-e sípolni, trombitálni a parlamentben? Hiszen a csíny nem pozitív törvény érdekében vagy ellen lett alkalmazva, erre a választó közönség részére szellemi nyilatkozata nem kellett, hanem a csíny arra irányult hogy a sippal és trombitával ne lehessen a törvényalkotást meggátolni. Ez a rend, parlamenti élet első kelléke, annak alaptörvénye és ezt a mindenkori népszavazattól függővé tenni nem lehet.

3. Elárulta, hogy nem a többségi elv érvényesülése, hanem a mesterségesen szerzett többségének fenntartása érdekében szegték meg a jogrendet.

ad 3. Ha a nemes gróf lesz miniszterelnök, vajon azt fogja-e mondani a netán obstrukciókkal szemben: „én pedig most visszacsinálom a régi házszabályt, mert a Tisza István-féle javítás csak az ő többsége javára lett alkotva“? — alig hisszük. Így tehát a jogrend megsértése nem a jelen, hanem a mindenkori többség érdekében történt.

4. Annak tudatában, hogy a nemzet másképpen döntene, — sietnek a nemzet előtt új hatalmi eszközöket szerezni. Ezzel a túlélt, lejárt, de pótolhatatlan — mert teljesen függő képviselőházzal akarják azt biztosítani, hogy a végleg meg nem kerülhető nemzet úgy ítéljen, amint azt ők akarják.

ad 4. Ez megállana, ha a kormányok örökéletűek lennének! De tudjuk, hogy éppen ellenkezőleg áll. Ha tehát tényleg úgy lenne is, hogy új hatalmi eszközök megteremtése lenne a kormány célja, az nem csak ezen, hanem minden következő kormány javára is szolgálna. Már pedig, ha a jelen többség ellenzékbe jut, akkor ez a hatalmi

eszköz éppen az ő hátrányára fog válni. Ez csak nem kormány-egoizmus?

5. Amikor azzal dicsekednek, hogy a nemzet elé viszik a pert, békót kovácsolnak, melylyel a bírót arra kényszeríthetik, hogy nekik engedelmesskedjék.

ad 5. A lefolytatott panamapörben látta a nemzet, hogy a kormány mennyire igyekszik a bírósági függetlenséget érinteni! Egy mondva csinált, politikai jellegű, embervadászaton formai alapon kivégzik a magyar miniszterelnököt! És a kormány fogcsikorgatva bár, de a bírót érinthetlenség tiszteletben tartásával fogadja a határozatot! — Nos, nemes gróf ur, ez lenne az a kormány, amely béklyót kovácsol a nemzetre? amely el-sikkasztja a közszabadságot?

Ime, ezen pár idézet bizonyosságot tesz arról, hogy a mit a nemes gróf mint hatalmi biztosítékot állít be, végső elemzésben a mindenkori és nem a jelen kormány javára magyarázható. Ismerjük az ellenvetést, hogy a mire ez a kormány megbukik, addig a haza el lesz adva, az alkotmány el lesz temetve. Ezen ellenvetést a nemes gróf atyjának nagy művével szemben is évtizedekig használták a közjogi ellenzékiek és a haza mégis áll, az alkotmány szent és sértethetetlen! A honfi bánat kesereg-het és ennek dacára a törvényhozói kötelessége teljesítésében revolverrel és karddal megtizedelt ellenzék mégis élvezzi azon szabadságot, hogy egy miniszterelnököt elfújhasson állásából. Tiszteljük meg egymást azzal, hogy ne higyjünk olyan kijelentésekben, amelyek absurd voltát ezredéves országunk fennállása a legcsattanósabban bizonyítja.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓ-HIVATAL: HUNYADI-U. 2

Egy jó tanács

A nagy farsangi vásár megkezdődött!

A rossz pénzvisszonvokat csak takaréksággal lehet ellensúlyozni: még pedig úgy, ha jó és célszerű karácsonyi ajándékokat vásárolunk **Feuerstein Aladár női divat és vászon ruházában** Széchenyi-utca 68. sz.

120 cm széles angol és sima kelme 1.— K-tól	3.50 K-ig	Angol mosó velour bársony	1.4, 1.50 K
140 cm. széles I-a angol és sima kelme 1.80, 2.— K-tól	14.— K-ig	Kosmanosi barchet I a	0.60, 0.70 f.-től 1.— K-ig
120 cm. széles Pongyola divat kelme 2.— K-tól	4.— K-ig	1 vég I. pamutvászon 23 mtr	8 — K-tól 15.— K-ig
Valódi angol ruhabársony 1.80 K-tól	7.— K-ig	Kézzel himzett női ingek	2.80 K

Tetemesen leszállított alkalmi árak.

40 százalék meg karítás

A politika 1914-ben.

A politika programja.

Miskolcz, január 3.

Az ujesztendő napja nemcsak a jókívánságok kicserélésének és az újévi pompolásoknak a napja, hanem nevezetesen a politikának is, amikor ugyanis a pártvezérek nevezetesen és jelentős nyilatkozatokat tesznek, a beavatottak és vezető állású politikusok prognózisát adják a bekövetkező eseményeknek. Egy ilyen vezető politikusi véleménye ez a jövő év politikájának várható eseményeiről:

Az új esztendőnek politikai szempontból legnevezetesebb eseménye kétségtelenül az lenne, ha az ellenzék, mely a passzív ellenállással részben már egyis felhagyott, rászánná magát a normális parlamenti állapotok helyreállítására. Ez azonban egyáltalán nem várható, mert legfőlegbb tizenhét hónap választ el bennünket az új választásoktól, és az ellenzék úgy vétekeedik, hogy a maga pozícióját gyöngyöztető bármiféle kompromisszummal. Ennélfogva az új esztendő folyamán a többség és a kisebbség egymáshoz való viszonyában változás nem várható.

Pedig a kormányra és a törvényhozásra igen nagy és sürgős feladatok várnak az új esztendőben. 1915 tavaszán általános képviselőválasztás lesz. Ennélfogva minden törvényt, mely a választójogi reformhoz még szükséges, az új év első felében meg kell alkotni, sőt életbe is kell léptetni.

A kormány többször kijelentette — ennek az ellenkezője különben el sem képzelhető —, hogy a választójogi reformmal együtt megreformálja a közigazgatást is. Ebből következik, hogy a közigazgatási reform is fölülte sürgőssé vált, mert hiszen az új választójogi törvények végrehajtását már az új közigazgatásra fogják bízni.

A jövő év első fele pedig megvan terhelve még a delegációval is. Március másodikától kezdve huszvéig a delegáció ülészik, ezt az időt tehát az országgyűlés elveszti.

A törvényhozás munkaerőjét illetően mi a következő horoszkópot látjuk magunk előtt:

Január 10-én megkezdődik a képviselőház a munkásságát és tárgyaini fogja a sajtójavaslatot. Az ellenzék továbbra is küzd a javaslat ellen, amelynek tárgyalása még körülbelül két hétig fog tartani. Január végén még néhány apró javaslat kerül napirendre és beadja a kormány az 1914. évi költségvetést. Igen valószínű, hogy a költségvetést a bizottságok hamar elintézik, ugyszintén a Ház is, miután az ellenzék — ha megmarad mai elvi álláspontján — nem vesz részt a tárgyalásban.

Február végén a Ház elé kerül a választókerületek új beosztásáról és a községi közigazgatás reformjáról szóló három törvényjavaslat. Mivel az ellenzék mind a három javaslatot már a bizottságokban megobstruálja, a delegáció üléseivel kapcsolatban ezekkel a kérdésekkel foglalkoznak majd a bizottságok, — ha szükséges: permanens üléseken, mert a házszabályokban semmi intézkedés nincsen arra nézve, hogy a bizottsági ülés meddig tartson.

A huszvéti ünnepek után, április második felében összeülő képviselőházban fognak majd lezajlani a többség és kisebbség nagy csatái. A Ház nyári szünete ezuttal attól függ, hogy az említett programmal mikorra végeznek?

Az őszre, illetőleg a téli ülésszakra marad mindaz a munka, ami nem nagyon sürgős ugyan, de amit a kormány még ezen az országgyűlésen akar elvégezni; nevezetesen a városi közigazgatási reformja, a vidéki rendőrség átalamosítása, a középiskola reformja, a magyar-horvát pénzügyi kiegyezés, az 1917-re esedékes magyar-osztrák kiegyezés és az

1917-ben lejáró összes kereskedelmi szerződések megújításának előkészítése, mert törvényeink értelmében ezeket az előkészítő munkálatokat legkésőbb 1915. január 1-én meg kell kezdeni.

A Lipótvárosi Kaszinó a Közműv. Egyesület

tagjai sorába lépett a mai napon. Ma érkezett le az értesítés s így a mai naptól kezdve az ország művészetekért legtöbbet áldozó társadalmi egyesülete Közművelődési Egyesületünk alapító tagjainak díszes sorában foglal helyet, vagy — talán így is mondhatjuk — méltó díszét ennek a tagsornak.

Köztudomású, hogy a Lipótvárosi Kaszinó az, amely állandó művásárlásaival, amelyek évenként ezekre rugnak, az évről-évre meghirdetett 4000 koronás képzőművészeti pályadíjjal, hangversenyeknek díszes sorával, — amelyekre a világ legnagyobb művészeit hívja meg, irodalom-pártolásával, jótékonyágával az egyetlen a fővárosban, sőt az egész országban, amely hivatását nemcsak a szorosan vett kaszinós életben, hanem nemzeti művelődésünk fejlesztésében is látja. — Ezek után mindenkinek el kell ösmernie, hogy az a tény, hogy a Lipótvárosi Kaszinó Közművelődési Egyesületünk alapító tagjai sorába lép, nem ötlepszerű elhatározás szüleménye, hanem kétségtelenül annak a buzgó és lakadatlan s már országosan elismert tevékenységnek a honorálása, melyet Közm. Egyesületünk fejt ki. Ez a tény, ha valahol, úgy épen az Egyesület kebelében kelt osztatlan nagy örömet, mert bizonyosan a Közm. Egyesület az, mely e kitüntetést érdeme szerint tudja méltatni.

Mi a magunk részéről azt hisz-

szük, hogy a Lipótvárosi Kaszinó Egyesületünk kitüntetésére különösen nagy zenei életünk birta és ösztönözte. Mintha a Kaszinó abban a buzgalomban, melyet Egyesületünk zenei téren fejt ki, s a melyről most már sürűn jelennek meg hiradások a fővárosi lapokban is, talált volna rokonvonalokat. Magunknak is el kell ösmernünk, hogy Egyesületünk zenei téren nagyot fejlődött. Az 1904-ben szervezett zenekar ma már számottevő része zenei kulturánknak. A háziestélyek közkedveltségét fényesen igazolták a **Halmay — Rákos — Haydu-trió** szonáta-estéi, viszont a Felvidéki Zeneszövetség hangversenyei, — melyeknek legközelebbike kedden, jan. 6-án lesz, világhírű művészek meghallgatásához segítő közönségünket. Épen a jan. 6-iki hangverseny bizonyítja ezt, a mikor a csodaszép **Wally Frederich Höttges** porosz kir. kamarazeneső, fővárosunkat is megelőzően, nálunk énekel először.

URÁNIA

Nagy Mozdultház (Szechenyi-utca) 100.

Műsor január 4-én:

Ki a tettes Dráma.

A tékozló. — Dráma.
Prizilla eljegyzési csója.
Vigj tük.
Palkó n-nje. — Humoros.
Képek Abruzs óból. Term. felvételei.

Az előadások kezdete hétköznapokon délután 6 órakor és este 9 órakor. — Vasár- és ünnepeken délután fél 3, fél 5, fél 7, és este fél 9 órakor.

Írások.

Főnt az emeleten nagy urak laknak, bársonyban jár a dáma, akkora tollbokréta a csákóján, mint egy montenegrói generálisnak s akik jönnek hozzá este és elmennek tőle reggel, azok is mind finom urak és asszonyságok. Apró, aranyfejú szögecskékkel televert kerek asztalkán elefántcsontgolyócskákkal játszanak egész éjszaka s igen sápadtak, mikor hajnal szökülésén szétoszolnak. Ilyenkor a ki kaput szokott nekik nyitni, a szegény mosónő, akinek urát hiszen tetszik emlékezni, leütötte a hajókötél, — a szegény mosónő az istálló mögött, olyan fészermában lakik a porontyával, amelyben azelőtt, még a selyemasszonyság hektikás lánya élt, három fejős kecske telett. Most ők telelnek ott, és meg is voltak elégedve az Isten jóságával mindaddig, míg a porontyka a multkor megfázott és most fuldokolva köhög és kéri

a meleget, valami meleget. Az asszony főzött volna neki levest, de egy fillérje se volt és az ünneplő ruhájára azt mondták a handlék, hogy ilyen rongy nem kell nekik. A szegény asszony keservesen sirt és egy tányér meleg levesért szívesen odaadott volna érte a rongyos életéből két-három esztendőt valakinek, aki jobb hasznát tudná venni. És ekkor főnt az emeleten leugrott az asztalról egy arany. A szép asszony, akinek a kezéből kiszökött, sápitozva nézett utána. Egy ur megunt hallgatni. A gázlágnál meggyújtott egy 10 koronás bankót, mert kissé élemedett ur volt már és igen tetszett neki az asszony és bevilágított az asztal alá. De így is alig láttak. A papiros kormos, szenes vége pislogva füstölt s még az asszonyok sajnálkozva nézték, hogy hogy hamvad végig, azalatt az aranyocska gurult, gurult, kigurult a nyitott ajtón, le a széles lépcsőn s hozzáütődött az udvaron a kutyaszlophoz. A szegény asszony pedig virrasztva a köhögős gyereket, meghaltatta a csengést, vette

a gyertyát és kinézett az udvarra. A rossz fagyuban sercegett a kánóc, az asszony kezén végigfolyt a meleg zsiradék. Alig látta maga előtt az utat, de egyszerre nagyot lobbant a gyertya s világítani kezdett, mintha száz fáklya volna. Elhomályosodott a ház, az utca, csak a nagy tüzkéve csapott föl az asszony kezéből az égig s megindult előtte bethlehemi csillag módjára a kutig, ahol az arany nevetett.

Aztán megint sötét lett.

*

Az Éjszaka, az első az esztendőben, leszállt a földre. Szomorú volt és néma, ahogy hasztalanul neszelt a korzón.

— Hová lettek? Szánkócsilingeléssel voltak még tele az előbb az utcák és kacagással a szívek. — Hová lettek?

Hidegvett verebek csipogtak a palánkokon és fájósan ropogott a hó fáradtan ballagó lábak alatt.

— Csak egyszer, egyszer látnának fényesen, vidáman! — sőhajtott és kinyújtotta karjait,

mintha meg akarná ölelni az egész világot.

Aztán besuhant egy nagy házba, ahol hajnal óta mindig szól a zene. A hátsó lépcsőn surrant föl az emeletre, ahol a muzsika szólt, de ijedten fordult vissza mindjárt. Csillárok vakító fényét nem bírja el az Éjszaka szeme.

Egy kis utcában, valahol a nagykoruton kívülről, két bujkáló árnyékkal találkozott.

— Ma rajta veszünk, — tőprengett az egyik.

— Ne félj, — sugta a másik, — pártfogónk az éjszaka.

A szomorú Éjszaka halvány arcán könnyek peregtek le, hópíhék-ké fagyó könnyek.

Kis házhoz ért, valahol a város szélén. Ott a szomorú Éjszaka megállt és csöndesen zokogott.

Egyszerre csak egy cuppanást hall és még egyet és halk kacajt és fojtott suttogást.

És felderült arca a szomorú Éjszakanak és mosolygott édesen.

Vízvezetékli és csatornázási vállalatomat

mely tíz év óta fennáll, miután társamtól Holländer Bernáttól megváltam, és úgy mint azelőtt, ezután is mindenben igyekezni fogok nagyrebecsült rendelémnek igényeit kielégíteni.

ujra magam vezetem.

Szíves pártfogást kér

Weiszbürg S. Sándor Szechenyi-utca 79. szám. (Telefonszám 420.)

HIREK.



— **Névmagyarosítás.** Löwy Lajos ügyvédjelölt, a Miskolczi Napló belső munkatársa vezetéknevét belügyminiszteri engedéllyel „Láng”-ra változtatta.

— **Szilágyi Adolf előadása** iránt melyet f. hó 4-én, d. u. 4 órakor tart a városháza nagytermében, óriási érdeklődés nyilvánul meg. A jeles előadó a negyedik rendnek, a proletáriátusnak a küzdelmét fogja tárgyalni. A kitűnő előadó bizonyára nagy közönséget fog vonzani. Az előadás ingyenes.

— **Az Izr. Nőegylet művészestélye.** Az idej mulatságok koronáját az izr. nőegylet január hó 17-én tartandó nagyszabású művészestélye fogja képezni. Ma a társaság egyetlen témája az Élő Képtárlat, mely igazán szenzációsan szép látványosságnak ígérkezik. — Eddig tizennégy műreket nyert bájos és igéző megszégyesítőt, de lehet, hogy e szám növekedni fog. A Korona dobogóján improvizált színpad lesz és remek barokk aranykeretben fognak meg elevenedni a classikus festőművészet remekei. Karinth Frigyes, a zseniális és kimeríthetetlen humoru író három teljesen új, eddig még meg nem jelent tréfás croquis-jait fogja felolvasni. Az érdeklődés nagyságát jellemzi, hogy a karzatjegyeket egy óra alatt elkapták és most már csupán földszinti jegyeket lehet váltani Ferenczi B. könyvkereskedésében.

— **Kedvezményes hangverseny-jegyek.** A január 6-iki hangversenyre a Közművelődési Egyesület tagjai tudvalevőleg kedvezményes jegyeket válthatnak. — Most az egyesület arra figyelmezteti a tagokat, hogy kedvezményes áron csak 6-án d. u. 5-ig lehet jegyeket váltani a Trillhaascukrászdában. Válthatnak azonban ily kedvezményes jegyeket azok is, akik az egyesületnek nem tagjai, ha a Trillhaascukrászdában kitétt iven tagokul beiratkoznak. Jegyek még kaphatók 6, 5, 4, 3, 2 és 1 korona áron.

— **Fizetésektelenség.** A bécsi hitelezői védegyelet jelentése szerint, Solti István miskolczi női ruhakereskedő fizetésektelenség.

— **Közyülés.** A Miskolczi Általános Munkás Dalárda 1914. évi január hó 18-án, vasárnap, határozatképtelenség esetén f. évi január hó 25-én) délelőtt 9 órakor tartja III. évi rendes közgyűlését, a Kun József-utcai állami elemi iskolában, melyre a dalárda működő és pártoló tagjait s az érdeklődőket tisztelettel meghívja a dalárda választmánya. A közgyűlés napirendje: Elnök, jegyző, karnagy és pénztáros évi jelentése. Tisztújítás. Indítványok.

— **Belóttak az ablakán.** Egy Varnói vidéki felekezeti tanító szép feleségére szemét vetett egy fiatal ember és folyton üldözte szerelmi vallomásaival. A nő közölte férjével a tolaakodó ajánlatait, mire az erélyesen rendre utasította a tolaakodót. Ez azonban nem tudott az asszonyról lemondani és még fokozottabb módon üldözte a nőt, míg a dolog odafejlődött, hogy eltökélte magát a tanító megölésére. A mult héten éjjeli egy órakor az ablakon keresztül lóttek a szobába, mely a falról visszapattanva, a földre esett. Az elfogott tettes egy felbérelt parasztleány volt.

— **Rablótámadás.** Kokócsák Iván munkanélküli napszámos gyalog indult utnak. Késő estére járt az idő, midőn Varbóra ért s azon töprengett, hogy hol kérjen éjjeli szállást és ennivalót, mert bizony kifogyott vándorlása közben mindenből. Töprengése közben nyolc leány állta útját, pénzt követelve. Esküdjött, hogy neki bizony semmije nincs, szegény vándor utas lévén, hagyják békén. Ezek azonban minden lelkiismeret furdalás nélkül megmotozták s miután semmit sem találtak nála, megparancsolták, hogy a dermesztő hidegben vetközzék le. Ekkor hozzányult legutolsó drágán őrzött utolsó négy fillérjéhez s felajánlotta nekik, ők azonban tovább is követelték a levetköztetését. Belátva, hogy itt nincs könyörüület, vetközni kezdett a szabad ég alatt, de e pillanatban odaérkezett az éjjeli őr és kiszabadította a banditák kezéből, kik azzal védekeztek, hogy csupán megrézfálni akarták a megijedt embert. — Az esetet feljelentették a bíróságnál.

— **Adomány.** A városi népkonyha javára Lefkovic Albertné 100 koronát volt szives adományozni. Ezen jótékony adományért köszönetét fejezi ki a városi tanács.

— **Tisztelettel értesitem** a nagyérdemű vevőközönséget, hogy áruházamban az összes női és férfi bálí divatárak megérkeztek. Kérem annak szives megtekintését. Kiváló tisztelettel **Hegyesi Jenő.**

A kék egér

Miskolc, január 3.

Az Uránia nagy mozgósínházban 1914. január hó 5., 6., 7. és 8-án, hétfőn, kedden, szerdán és csütörtökön kerül bemutatásra „A kék egér”. Bohózat öt felvonásban. Írták: Engel és Hort.

Ha két olyan bohózatíró, mint Engel és Hort a legnagyobb német filmgyárral összeköttetésre lépnek e célból, hogy egy vérbeli mozi bohóságot irjanak és ha a bohóság eljátszására Németország legnévesebb, legvidámabb, legbohóbb szubrettjét, Lessing kisasszonyt nyerek meg, úgy nem kell már több reklám a darabnak, mert a siker így is bizonyos. És a siker előmozdításában nem is tudjuk, ki a vezérszerep, mert a darab, a játék, a technikai kivitel mind olyan nagyszerű és olyan elemes, hogy nem tuzozunk, ha azt mondjuk, hogy minden néző gurul a nevetéstől.

A darab témája egy hivatali protekció története, telve olyan kacagató bonyodalomakkal, amennyit csak 5 felvonásba benni lehet. És Magde Lessing „A kék egér” szerepét annyi jókedvvel, annyi temperamentummal, frissességgel és vidámsággal játssza, hogy a közönség nem jön ki a nevetésből. A gyönyörű szép művész, még a filmen is egy csapásra meghódít minden férfiszívet és nem tudjuk, hogy ha valamely csoda folytán Lessing kisasszonya lenne a vásznon, akadna-e olyan férfi a nézőtérben, aki nem követné a bohózat kacagató és változatos fordulataiba. — De a többi személyek is, az öreg Brümmer, az após Meyer Cézár az ambiciózus hivatalnok, a szoknyavadász Bock direktor és felesége és Meyer Cézár szép felesége, fényesen játsszák meg szerepüket.

A jelenetek az igazgatói irodában és még inkább a harmadik felvonás a kék egér lakásán, a bírói végrehajtás teával és cigányzenével, az igazgató és az irodafőnök az ágyba rejtözve Meyer né számtalan összetévesztése A kék egérrel, a páratlanul komikus jelenetek az após és az igazgató között és a minden bonyodalmat megoldó utolsó felvonás egy percig sem hagyják szünetelni a derültséget és nevetést. Nincs talán az a színpadi vigjáték, mely hasonló derültséget keltene. Max Mack a németek legnagyobb rendezője e darab rendezése által is megérdemli a világhírnevet.

Az Uránia nagy mozgósínházban „A kék egér” naponta három előadásban lesz bemutatva, hétfőn, szerdán és csütörtökön, d. u. 5, fél 7 és fél 9 órakor. Ezen szenzációs bohózatot, mely 5 felvonáson keresztül mulattatja a nézőközönséget, senki el ne mulassza megtekinteni.

APOLLO

nagy mozgósínház,
WEIDLICH-palota

Műsor 1914. január hó 4-én:

A lép
virága
Dráma 4 felvonásban.

És 3 szép slágerkép.

Helyérek a rendesek.

Gazdátlan tárgyak.

Nyitráról jelentik, hogy az Érsekújvárról jövő vonat egyik kocsiában levágott ujjat találtak a kocsitakarítók.

(A 2187. számú vonat béröbög.)

Kalauz: Főnök urnak alázatosan jelentem, egy utas a második osztályú kocsiában felejtette a fejét.

Főnök: Mijét?
Kalauz: A fejét.
Főnök: Hallatlan, milyen könnyelműek ezek az utasok! Hol szállt le a tulajdonos?

Kalauz: Azt hiszem, Bisztrícán. Talán azóta már sürgönyözött is... (Bemennek az irodába.)

Másik kalauz: Főnök urnak alázatosan jelentem, egy utas a fejét felejtette az orrát.

Főnök: No, nem az első eset. Tegye spirituszba és küldje be a rendőrségnek.

Másik kalauz: Értem, instálom. (Magában.) Spirituszba? Hogy a csodába ne! (Szigoruan megiszsa a spirituszt.) Így ni. Neked jó lesz a kutviz is. (Bepakolja a talált tárgyat és megindítja a hivatalos eljárást.)

II.

(Étterem. Utasok, pincérek, két-hetes pörkölt.)

Első utas: Pincér, egy filét!

Pincér: Igenis, krmásson! Zonal. (Elrohan és visszatér egy porció pörkölttel.) Parrancs!

Első utas (dültől remegve): Mi ez? Marha!

A BIKSZÁDI természetes savanyuviz

gyógyhatása hurutos bántalmaknál páratlan, a legutóbbi termésű savanyu ujjborral vegyítve, kitűnő italt szolgáltat.

Kapható: Weidlich Pál kereskedésében.

Arjegyzéket kívánatra küld a BIKSZÁDI Fürdőigazgatóság

Pincér: Nem, kérem ássan, borju. (Ellibeg.)

Első utas (enni készül, izgatottan felugrik): Jesszus, a vasuton felejtettem a gyomromat! Pedig de drága gyomor volt. (Zokog.) Az idén is két hétig mosogattam Karlsbadban.

Második utas (berohan): Kérem, uraságod egy szakaszban utazott velem, nem találta meg véletlenül az eszemet? Valahol elmaradt...

Első utas (elkeseredve): Sürgőnyözzön érte Anyalföldre!

A Dayly Telegraph és királyunk.

Bécs, január 3.

(Telefonjelentés.) A Dayly Telegraph szerkesztősége és kiadóhivatala, bécsi munkatársa útján szerencsekívánatait fejezte ki királyunknak az újév alkalmából. — Királyunk a kabinetiroda útján köszönte meg az üdvözlését annak a lapnak, amely kulturális munkásságával Ausztriában is nagy elismerést szerzett.

Külgyminiszterek találkozása.

Róma, január 3.

(Telefonjelentés.) San Giuliano olasz külgyminiszter január hó utolsó napjaiban adja vissza gróf Berchtold Lipót gróf látogatását.

Nem lesz király, hanem szuverén fejedelem.

Páris, január 3.

(Telefonjelentés.) A Le Journal egyik munkatársa beszélgetett Wied herceggel, a ki a következőket mondotta:

— Január 3-án Potsdamba megyek, ott bemutatják nekem azt a küldöttséget, a mit az albánok küldöttek elém. Január 20-án szándékozom elutazni és Potsdamból közvetlenül Durazzóba megyek. Cimem nem király lesz, hanem Albánia szuverén fejedelme. Azt hiszem, nem kell majd új rendjelet alapítanom, de ha ez mégis szükséges lenne, úgy az új rendjel neve Szkender bég felér csillaga lesz.

A francia köztársasági elnök oroszországi útja.

Páris, január 3.

(Telefonjelentés.) Poincare francia köztársasági elnök csak a nyár folyamán utazik Oroszországba. A hármass entente megerősödését jelenti a köztársasági elnök nyilatkozata is, melylyel megokolja pétervári útját.

A román kérdés.

Budapest, január 3.

(Telefonjelentés.) Ismeretes, hogy gróf Tisza István miniszterelnök megindította a román kérdésben a tárgyalásokat az illetékes faktorokkal. A román képviselők tegnap érkeztek meg Budapestre. Nagyon valószínű, hogy a régen huzódó kérdést néhány nap alatt elintézik.

Vasuti összeütközés.

Metz, január 3.

(Telefonjelentés.) Éjjel tizenegy órakor Voippy állomáson egy vonat, a melyen szabadságot katonák voltak, oly hevesen ütközött bele a végállomáson a bakba, hogy a lokomotív kisiklott és a kocsik egymásba furódtak. Két katona meghalt, tizenkettő súlyosan és több ember könnyebben megsebesült.

Bolgár kormányválság.

Szófia, január 3.

(Telefonjelentés.) A szobranje mai ülésében Radoszlavow miniszterelnök bejelentette a kormány lemondását.

Verekednek a németek és a franciák.

Páris, január hó 3.

(Telefonjelentés.) Az Excelsior jelenti Lemansból: Egy idevaló étteremben tegnap a vendégek összeverekedtek husz német munkással. Mikor a zenekar a Marsellaiset játszotta, az egyik német fütyülni kezdett. A vendégek föllálltak helyükről, csak a német munkások maradtak ülve. — Erre nagy kavargás támadt a melyben alaposan elbántak a né-

metekkel. A rendet a rendőrség állította helyre és elvezette a német munkásokat.

Földrengés Innsbruckban.

Innsbruck, január hó 3.

(Telefonjelentés.) Tegnap éjjel fél tíz után hét perccel meglehetősen erős földrengést éreztek. — Két erős függőleges lökés következett egymásután, erős mennydörgésszerű robajtól kísérve. Fél-tizenkettőkor megismétlődtek a földiökések, de az előzőeknél gyöngébben. A rengések igen nagy ijedséget keltettek a városban.

A Mona Lisa tolvajának cinkosa volt.

Pétervár, január 3.

(Telefonjelentés.) Az orosz rendőrség tegnap letartóztatta Peruggia cinkostársát, Bibikow orosz diákot. A vizsgálat során kitudódott, hogy Bibikow részt vett a tolvajlásban.

Elsülyedt hajó.

Odessza, január 3.

(Telefonjelentés.) Dróttalan táv irat jelenti, hogy a Lente kereskedelmi hajó, amelyet egy hónappal ezelőtt a török birodalom megvett, elsülyedt. A hajón negyvenöt főnyi legénység volt, kizáróan törökök, ezek mind odavesztek.

Katonák szerencsétlensége.

Pétervár, január 3.

(Telefonjelentés.) A moszkva-pétervári vasuti vonalon a nagy hófúvásban egy udvari vonat elgázolt négy katonát, a kiket a rendőri szolgálat erősítésére rendeltek ki. A négy katona azonnal meghalt.

Hámory merénylőjét kthallgatták.

Arad, január 3.

(Telefonjelentés.) Hámory László országos képviselő merénylőjét ma kihallgatta Domokos vizsgálóbíró. A merénylő tagadja, hogy Hámoryt megakarta volna ölni, csak rá akart ijeszteni. Azt mondta, hogy nagyon unatkozik és könyveket kért, a melyeket megadtak neki.

Leégett sörgyár

Ischl, január hó 3.

(Telefonjelentés.) Az éjszaka tűz ütött ki a vendéglősök szövetkezetének sörgyárában, mely ezelőtt a Redlich-cégé volt. — A tűz olyan rohamosan terjedt el, hogy mire a tűzoltóság megérkezett, az egész épület lángokban állott. Nagy erőfeszítés után sikerült a veszedelmet lokalizálni, de hajnal felé ismét kicsaptak a lángok. A kár igen nagy.

Halászos katasztrófája

Kopenhága, január 3.

(Telefonjelentés.) A Faroerszigetről érkező jelentések szerint az utolsó napokban elsülyedt három halász-csónak harmincegy halászzsal. A Punoeszigeten levő Skard halászfalu a katasztrófa következtében férfi lakosságát elvesztette. Tizenhárom özvegye és negyvenhárom árvája maradt az elsülyedt halászosoknak.

Abesszinia annexiója.

London, január 3.

(Telefonjelentés.) Az Ewening-News megerősíti azt a hirt, hogy Anglia anektálja Abessziniát. Ehhez az értesítéshez még azt füzi, hogy március elején Angolország ebből a célból katonai expedíciót küld Abessziniába. Az expedíciós hadtest azért masiroz az elhunyt Menelik biradalmába, hogy annak fővárosában proklamálja az angol protektorátust.

A bosszu

Érsekujvár, január 3.

(Telefonjelentés.) Szabó Gyula szimói csizmadialeány a városba jött bevásárolni. A véletlen Szabó Goda Károlylyal hozta össze, a ki tavaly Szabó testvérét leszurta. Szabó feldühödvé, szó nélkül nekirontott Godának, arculütötte, majd a testvére, Szabó József segítségével leteperte és zsebkésével huszonöt szurást ejtett rajta. — Godát beszállították a kórházba, ahol konstatálták, hogy tizenhat szurás életveszedelmes és nincs semmi remény, hogy felgyógyuljon. Szabó megszökött, de a komáromi rendőrség elfogta és letartóztatta.

Legjobb és legértékesebb ajándék az ékszeráru,
 melyet legolcsóbban szerezhet be **Goldman Mór** órás és ékszerésznél Miskolczon, Szirma-u. Szalóky János üzlete mellett

Az ezredes büne.

Vádirat az ezredes ellen.

Strasszburg, január 3.

(Telefonjelentés.) Reutter ezredesnek kézbesítették a vádiratot. A tárgyalásra százhusz tanút idéztek meg. A vád folytonos törvénytelen cselekedetről szól, amit a büntető törvénykönyv pénz- vagy fogházbüntetéssel sújt. Azonkívül azzal vádolják az ezredest, hogy a zabarni polgárokat a csendőrség pincéjébe záratott és személyes szabadságukat megsértette, a mihez nem volt joga. Vádolják azonkívül fölbujtással, ami csakis fogházbüntetéssel büntethető. Schadt hadnagy ellen rossz bánásmód és személyes szabadság megsértése miatt tettek vádat. A tárgyalás több napig fog tartani.

RÖVID RIPIORTOK

Miskolcz, január 3.

(Saját tudósítónktól.) Az események széles országútján, ezen a rögös, dudvával és bozóttal benőtt uton gyakran olyan történetek teremnek, amelyek csak tömegesen tudják mozgásba hozni az érdeklődést. Nem szenzációs erejű dolgok ezek, nem érint szélesebb rétegeket, csupán bizonyos irányban mutat jellemző képet. Ilyenkor, télidőben különösen a bűnügyek szaporodnak meg. A rendőri sajtókönyv lapjai lopásokról, betörésekről, csalásokról számol be. A nyomor beszél itten, a nélkülözés és a szegénység.

A legutóbbi napok rendőri eseményei ezek voltak:

Lopott, mert éhes volt.

Egy száználmas külsejű, lerongyolódott, öregedő embert kísérték fel tegnap a rendőrségre. — Mahulka Lajosnak hívják, nap-számos és most 53 éves. Hónapok óta munka nélkül van. Még az utolsó kis rongyát is eladta magáról. Napokon át koplalt, didergett. Mahulka elhatározta, hogy lopni fog, mert másképpen már nem tud pénzt szerezni. A minap este belopódzott egy raktárba és onnan különféle árut akart elemelni. A gyakorlatlan tolvajt tetten érték.

Kihallgatása során megkérdezték tőle:

- Miért lopott?
- Mert éhes voltam.
- Megindult ellene az eljárás.

A javasasszony.

Félénken nyitott be Halmay Gyula rendőrkapitány hivatalába tegnap délelőtt egy polgárisan öltözött asszony. Előadta, hogy Vértes Jánosnénak hívják és egy javas asszony ellen akar panaszt tenni. A férje elhagyta. Ezen sokat busult és azt szerette volna,

ha a csapodár ember megtér. — Egyszer beállított hozzá egy javasasszony, aki vállalkozott arra a szerepre, hogy visszaszerzi neki a férjét. Nagy hókusz-pókuszkokat csinált, sokat beszélt, miközben arra kérte, adjon neki különféle füvekre és bájitalokra husz koronát, továbbá egy ruhát. — A naiv asszony adott. Azóta színét se látta a javasasszonynak, akit most keres a rendőrség.

Betörések.

Most van a betörések szezonja. Minden napra esik három-négy betörés, néha több. Az utolsó két napban hat esetről tettek jelentést. A detektíveknek sok munkát ad a tettesek kézrekerítése. A ravasz, többször büntetett ugynevezett hivatásos betörők néha hónapokon át bujkálnak a hatóság elől, néha a véletlen juttatja őket a hatóság kezére. A hat eset közül kettő érdemes a feljegyzésre. A Petőfi-utcában egy kis üzletet fosztottak ki, a Verbőczy-utcában pedig egy lakásba törtek be. A betörőket keresik.

ROYAL szálloda és kávéház átvétele.

Van szerencsénk a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy a **ROYAL szállodát és kávéházat átvettük** és

január hó 1-én megnyitottuk

Minden nap elsőrendű művészek felléptével

Kabaret előadások!

Teljesen családi műsor! Belépődíj nincs!

Minden este elsőrangú cigányzene hangversenyez.

Hűsítő italok és hideg ételek. Termelőktől beszerzett és tisztán kezelt fajborok. Polg. sörf. sör.

Szolid és pontos kiszolgálás.

Szíves pártfogást kérnek

Deutsch Testvérek
a Royal szálloda és kávéház tulajdonosai.

Próba-öngyilkosság

Leány, aki szíven akarta magát szurni.

Miskolcz, január 3.

Az öngyilkosságok meglehetősen gazdag krónikájában szokatlan eset került. Egy elkeseredett, szomorú leány esete, ki úgy készült az öngyilkosságra, mint a színész az előadásra, előbb próbát tartott belőle.

Bódi Mariskának hívják. Huszonhárom éves. Tegnap hozták be a kórházba. A balmellén volt egy könnyebb sérülés. Ezzel vették fel ápolás végett a kórházba.

A rendőrség kötelességszerűen minden sérültet kihallgat, aki a kórházba kerül. Petrovay Ákos ügyeletes tisztviselő kihallgatta Bódi Mariskát. A leány sirva elmondta, hogy öngyilkosságot akart elkövetni.

— Odahaza nálunk, mindig volt valami viszálykodás a családban. Ősztenő utolsó napján ismét veszekedtünk. Én már nem bírtam ki ezt az állapotot, elkeseredtem és elhatároztam, hogy véget vetek életemnek. Elővettem a nagy konyhakést. Gondoltam: szívem szurom magam. Meg akartam próbálni először: hogy megyen az. Ki akartam keresni a szívem. Beleszurtam a keblembe. A ké svalahogy megakadt; a vér láttára megijedtem, eldobtam a kést és segítségért kezdtem kiabálni...

A leány állapota nem súlyos. A kés nem érintett nemesebb részeket.

Csendélet a korcsmában.

Miskolcz, január 3.

(Saját tudósítónktól.) Egy buzáteri korcsmában nagy társaság mulatott tegnap délelőtt. Vidáman daloltak, vicceltek és poharazgtak a legények. Később cigány is vetődött a korcsmába. Ez csak fokozta a jókedvet. A füstös liuk nagy ambícióval játszottak, abban a reményben, hogy honorálni fogják a munkát. Ugy dél tájban az egyik cigány alázatosan odaszólt a társaság egyik tagjának, Vincze János kocsisnak:

— Egy kis hurra valót!...
— Bizony jó les — mondotta a másik.

Vincze János dühösen ráförmedt a cigányokra:

— Várjatok scrotokra!
— Kérem alásan.

Ezután tovább játszottak. A mulatozók már alaposan az üveg fenekére néztek. A cigányok ismét türelmetlenkedtek. Egész délelőtt játszottak és még nem kaptak egy fillért sem. A banda öreg kontrása végre is megsokalta a dolgot és kérni kezdte a pénzt Vincze János ekkor arcul ütötte a vén kontrást. A szegény cigány kifutott a korcsmából és rendőrt ért kiáltott. A mulatozók ezt meghallották. A többi cigányoknak estek és ütni kezdték őket. Csakhamar megérkeztek a rendőrök. A berugott kompánia gorombáskodással fogadta a rendőröket. — Ebből persze furcsa helyzet fejlődött. A botrányt okozó társaságot fel akarták kísérni a rendőrségre. Dulakodás fejlődött ki a rendőrök és mulatozók között. — Hcsszu veszekedés után végre is sikerült a részeg embereket ártalmatlanná tenni. Megindult el-
lenük az eljárás.



**Ez idényből
vissza-
maradt
raktáron
levő áruk**

50

százalékkal

**olcsóbban
kerülnek
eladásra**

HEGYESI JENŐ

áruházában

(WEIDLICH-palota)

Telefon 205. sz.



SZÍNHÁZ.

Színházi műsor:

1914 január 4. Vasárnap: Katonadolog, op.

Hétfő: Katonadolog, operett.

Kedden délután: János vitéz, daljáték.

Kedden este: Katonadolog.

Szerdán: Katonadolog.

Csütörtök: Az utolsó csók, szinmű. (Ujdonság.)

Péntek: Az utolsó csók, szinmű

Szombat: Az utolsó csók.

Vasárnap: A mikádó, operett.

Az utolsó csók

A magyar drámaírókról ma már — akarva nem akarva — igazi elismeréssel beszélnek a külföldi sajtóban is. Most divatban vagyunk, forszíroznak bennünket, lelkesednek értünk és a színházi ágensek liferálják a magyar anyagot. Különösen Bíró Lajos munkái örvendenek nagy keresletnek az idegen színpadokon. A sárga lilien, Cárno, stb. színjátékok szerzője legutóbb Az utolsó csók című színpadi munkájával ért el nagy hatást a budapesti Vigszínházban, ahol tou Budapest tapsolt Bírónak. Palágyi Lajos igyekezett gyorsan megszerezni ezt a dara-

bot, melyből már serényen folynak a próbák és amely már e héten, csütörtökön este kerül bemutatásra. Nagyszerű erők nyilvánulnak meg ebben az érdekes és mély rész témájú színjátékban. Csupa értelem és cselekmény minden jelenete. Bíró Lajos ismeri a színpadot és a közönséget is. Tudja fokozni az érdeklődést, tudja éle- re állítani a dolgokat. Az utolsó csók egyike a legszebb színpadi alkotásoknak. A darab pazar kiállításban kerül színre a miskolci színpadon.

— **Katonadolog.** Ma este ismét Zerkovitz Béla vidám és tarka operettje, a Katonadolog kerül színre. Ez a kedves, mozgalmas és sok eredetiséggel rendelkező operett igen szép sikereket aratott a miskolci színházban. Valahányszor még színre került, — mindannyiszor telt ház nézte végig. A szereplők nagyon szépen, ambiciózusan játszanak. Ugy az ének, mint a táncszámok kitűnően sikerülnek. Az operettet hétfőn és kedden este megismétlik.

— **Kedd délután: János vitéz.** A délutáni előadásokra mindig különös gondot fordít az igazgatóság. — Csak általánosan nagy sikert aratott színdarabokat tűznek ki műsorra. Most kedd délután János vitéz kerül színre. Ez a romantikus, értékes zenéjű operett mindig szép emlékeket juttat a közönség eszébe. Hangulat, kedély és finomság vonul végig az egész darabon, amely elsőrangú szereposztásban megy.

Magyar királyi államvasutak. Igazgatóság.

353096/1914. szám—F. IV. c.

Arverési hirdetmény.

A kézbesíthetlen küldemények a vasuti üzletszabályzat 81. §-a értelmében az alább felsorolt állomások teheráruraktáraiban, 1914. január hóban mindig délelőtt 9 órakor a következő napokon fog-

nak azonnali készpénzfizetés mellett nyilvánosan eladatni:
Budapest dunaparti teherpályaudvar
Budapest nyugati p. u.
Debreczen
Kassa
Losonez
Miskolcz
Nagyvárad
Sátoraljauhely
Szatmár-Németi
Szolnok

19-én
22-én
19-én
20-án
27-én
16-án
21-én
21-én
20-án
27-én

Budapest, 1913. évi december hó.

Az igazgatóság.

Utánnyomás nem díjazatik.

Német

gyermekleány

kerestetik.

Cim a kiadóhivatalban.

Kereskedelmit végzett leány könyveléshez felvétetik.

Ajánlatok: Holländer Jakab és Fia butorke- reskedő céghez intézendők

Butorozott szoba lehetőleg fürdőszobával kerestetik. Cim a kiadóhivatalban.

Asszonyok és férfiak

ujság-árusításhoz

magas százalékkal felvétetnek

Groszmann Jágó

hirlap-irodájában (Sötét-kapu sarok)

Hirdessünk A Reggel-ben.

KLEIN ÉS LUDVIG

KÖNYVNYOMDA ÉS KÖNYVKÖTÉSZEZ

Telefonsz. 114. ■ MISKOLCZ ■ Hunyadi-u. 2.

Készülnek izléses, modern kivitelben és olcsó árakon:

Báli és lakodalmi meghívók

Eljegyzési értesítések,

Levélpapírosok és borítékok

Falragaszok, körlevelek

Árjegyzékek, röplapok

Névjegyek, gyászjelentések

Könyvek, füzetek

Ujságok, diszmunkák

és egyéb könyvnyomdai és könyvkötészeti munkák.

Felsőmagyarország leghíresebb könyvnyomdája és könyvkötészete.